a 47 16 182 3



感受生命的痛与歌

陈颖婷

泰戈尔曾经说过,世界以痛吻我,我仍愿报之以歌。痛苦是没有可比性的,似乎你总能找到比你更为不幸的人,纪录片《人间世2》讲述的一个个生离死别,让不少人唏嘘生命的脆弱与不易,但那绝不是生命给予生活的全部。

看到影片中那些似曾相识的场景, 我似乎又回到6年前孩子生病住院的那段日子, 我忘不了,在这一个多月里,那些陌生的人 所带给我生命的痛感与感动……

纸条

如果笑笑还活着,现在已经是个19岁的大小伙子了。当年这个13岁的男孩已经 在重症监护室待了很久。笑笑一家来自江苏的一个小镇,因为罹患脑瘤,笑笑不得不 中断学业来到上海求医。只是肿瘤生长得太恣意,将笑笑的大脑中枢神经紧紧包裹起来。为了挽救笑笑的生命,父母带着他找寻 名医。他们找到了医院中最大胆、医术最高超的主任医生做手术。然而,肿瘤的位置太特殊,医生最终也没有将肿瘤完全剥离。

肿瘤压迫了大脑中枢,而大脑中枢的一 大作用就是在睡眠时控制呼吸系统。为了防 止笑笑在睡梦中闷死,医生不得不把削间, 气管切开,使用上呼吸机。而在此期间,称 笑不能说话了。于是,他和妈妈的交流,都 是通过每一天纸条来完成。在纸条上,笑笑 是通妈讲述了一天看了什么电影、什么书, 向往着出院后吃遍好吃的。作为重症监护室 中年龄最大的孩子,笑笑还在纸条中汇报着 弟弟妹妹们的病情。有时候听笑笑的纸条, 也成为了周围病患家属了解孩子病情的"捷

但渐渐地笑笑的纸条内容有了改变,他每天的纸条都会在末尾询问一句,家里的钱还够吗?妈妈只能编织着谎言,不断安慰他。其实这时他家早已债台高筑,借遍了亲朋好友。这个聪明的孩子还是从妈妈越来越勉强的笑容中发现了端倪。终于有一天,笑笑的纸条上只有短短一行字:妈妈,放弃我吧,我不能再拖累你们了,我爱你们!那天,笑笑妈妈看着纸条,只是沉默地不断落泪……

抉 择

我想人的一生,最大的难题不是分辨对 与错,而是选择该与不该。这样的选择题在 医院也上演得最多。

在疾病面前人人平等,无论你是贫穷抑或富有。第二故事中主人公是上海一家500强企业的高管。他的孩子得了一种罕见的疾病,器官不断出血。每天,他都会背着一个双肩电脑包来探视。在等候的时间里,我见到的他,大多数时间都是用电脑不断处理着公务。我想他的工作一定很忙,因为经常见到他的秘书专程来医院请他签署文件。即使如此,他依旧每天雷打不动准时出现在医院。

后来, 我知道了他有两个孩子, 得病的 是他的小女儿。在不处理公务时, 他都在轻 轻地诵经, 为他的孩子祈福。只是他的孩子 依旧渐渐衰弱下去了。医生语气沉重地告诉他,孩子的病情不断恶化,脏器已经脆弱到了一碰就出血不止的地步。医生劝他,还是放弃吧,别让孩子太痛苦了。他愣了很久,最终还是摇了摇头,我们还是再试试,多少钱都没关系,求求你。这个在企业中叱咤风云的老总,在这一刻只是一个普通的父亲,他所乞求的不过是孩子能活下去。医生无奈地转身离去。

周边的病友也规劝他,放弃治疗,以后还会有孩子的。他痛苦地说,我不能亲手放弃她。不管以后有多少个孩子,都不会是现在的她。

我无法评价,他的选择究竟是对是错, 因为在这场生命的苦难中,我们都是局外 人,他的痛苦我们无法真正感同身受。但我 相信,生与死的抉择,都是一位父亲为他心 爱的孩子做出的最好的安排。

回多

和上面两个没有结果的故事相比,这个 故事从开头就已经是一个悲伤的结局。

那是一个深夜,我离开医院时,在昏暗的医院走道中,听到一阵嘤嘤的哭泣声。走近一看,只见转角处,坐着一对年轻的夫妇。妻子不断哭泣,丈夫一边抹着眼泪,一边安慰妻子。我看着有些心酸,递上了纸巾。

原来,这对夫妇来自偏远的农村。他们的孩子得了复杂性心脏病,需要经历多次手术。这次是孩子的第二次手术,手术很成功,但孩子却在几天后因为感染死去了。"如果我没让他来做这次手术,他是不是现在还好好地活着。"母亲依旧在自责中。

"你们以后打算怎么办?"这时似乎所有的安慰都显得苍白,我半晌只冒出这句话。

"我们就打算带着孩子回家。"孩子父亲告诉我,孩子去世后,有一些病友给他支招,让他找医闹,问医院要上一笔钱。"我们不闹,我们知道医生们都尽力了,是孩子没有福气。不能拿这事去逼迫医生。"孩子的母亲忍住悲伤,坚定地说。

"名医都是从白骨堆中成长起来的。" 父亲说,没有一次次的失败,就不会有以后 的成功。"我们失去了孩子很悲痛,但我们 不能因此去污蔑医生,不然他们不敢再尝试 新技术,那会有更多的家庭像我们一样悲 伤。"

我没有想到在医患矛盾紧张的今天,我还能从患者家属口中听到如此的话,我只能不断地说,谢谢你们!请节哀!

都说医院的墙壁聆听了比教堂更多的祈祷,因为这里充分展示生命痛苦的底色。但其实也不尽然,笑笑的纸条、高管父亲的抉择、年轻夫妇对儿子死亡的理解,却让我感受到爱的力量。我们都在生命的痛感中,到爱与被爱的能力,从家人间的小爱,到关乎社会发展的大爱,因为爱的力量,才让我们会做些

清明时节放纸鸢



又至清明。除了扫墓祭祖,清明也是踏 青的好时节。今年踏青也与往常一样选择奉 贤庄行的菜花节,带家里的小家伙第一次去 看看大片的油菜花田。背好小背包,戴好小帽子和太阳眼镜,清明的午后,小家伙精神 抖擞地要去放纸鸢。

与往年相比,菜花节的配套设施完善了不少,只是从停车的地方走到油菜花田还是一如既往的遥远,小家伙虽然还不到两岁,却愿意用自己的小脚丈量大地,免去我们两人负重前行。油菜花田里人头攒动,预留的羊肠小道正适合拍照。第一次看到大片金灿灿比他还高的油菜花,小家伙颇为兴奋,苦于词汇量不足,只能指着油菜花"嗯嗯嗯"地叫。

油菜花田的北面是一片供游人放风筝的 空地,已经有不少风筝在天上撒欢了,那就 赶紧把风筝拿出来吧。刚开始放风筝的时候,独菜花里边的小风车一动不动,没有的的时候就要靠跑啦。可惜爸爸放必然上演倒的形不住,经过他手放飞的风筝的小家伙吃人,这个人在太阳底下奔跑。好在不大,看着我一个人在太阳底下奔跑。好在东海市沿入一个人,风筝也扶摇直上。你完溜,是得飞快,风筝也扶摇直上。你完了,好一阵忙活后,一家伙对着天上的大场,好一阵忙活后,一家伙对着天上的大场,好一阵忙活后,一家伙对着天上的大场上,"我的风筝。"地块果全鱼指点点,"我的风筝最高!"也许某天他也想像风筝那样高高飞起吧。

踏着夕阳的余晖回家,吃一个奉贤特有的麻花郎青团,今年的清明圆满啦。

温汤镇的理想与现实

夏天



我曾读东晋小说第一文《上品寒士》, 久久倾慕于书中人物"优游林下,寄情山水,执麈尾清谈"的闲情逸致。直到前不久 赴江西宜春市温汤镇一游,方才找到可与我 心中向往呼应之处。

明月山,如同水墨画的轮廓,在我视野中水平展开。近处是青色,远处是灰色,层次分明,向远端延伸到天际。明月湖畔,杨柳依依,水波不兴,偶尔泛起的涟漪,让湖面有了丝绸般质感。

所住酒店建在山间湖畔,建筑环抱成"回"字形,一如永嘉南渡时期,北来士族修建的坞堡。窗前,山色湖光尽收眼底,鼻间,湖水泛出的微微腥甜味,告诉我这已是最清新自然的空气。

"盛夏时节,依山傍水的陈家坞清爽宜人,即便入了三伏天,也没有酷热的感觉" "九曜山森林葱笼、蔚然深秀" "每日清晨 和黄昏都要登上九曜山,吹箫望远,心思窅 渺……"我曾以为,从书中读到的这优美文字、雅致古朴的生活,只能是作者为他和读 者们描绘的精神世界。但在温汤镇的这一周 里,我方才在现实中,邂逅了这份"悠游荣 养"的生活状态。或许对于习惯了在上海生活的我来说,只有在这般环境下,才能东施效颦,效力品中正时代的士人那般,研读《周易注》《老子指略》《庄子注》,临摹《宣示表》《张翰思鲈贴》,亦或是攀登我辈职业生涯的巅峰——文学创作……而非将碎片时间,交给手机。

有趣的是,温汤镇是江西省内一个著名的"人口倒挂"现象严重地区。这里的外来人口也极有特点:上海来赣人员占当地人口60%。走在路上,随处可听到上海话、看见上海小吃店。或笑言此地为"沪汤镇"或"申汤镇",也未尝不可。当地养老地产发达,均价是宜春市中心的数倍之多,可达两三万元每平米。

当然,来此地安度晚年的上海老阿姨老伯伯们,并非是哪部东晋小说的读者,也未必是来这里执麈尾清谈的。温汤镇之所以闻名全国,据称是这里有珍贵的"富硒温泉",经常沧澡可防病长寿,因此吸引了全国各地老人来此养老。这里的街头巷尾,也没有洞箫声或士人的牛车缓缓驶过——人们扎堆泡脚,才是这里的街头一景。

百年江景

汪





我的"派出所当班"初体验

季张颖

前段时间,借中央政法委组织开展"今天我当班"体验式采访活动的契机,我有幸走进徐家汇派出所,这个位于市中心、管辖区域面积达 4.04 平方公里的徐汇区第一大派出所。

老实说,虽然是常年联络公安条线的记者,但以这样一种浸入式采访的方式,去一线公安单位实实在在地感受基层工作,对我而言倒真是第一次。加上采访当口,正好是全国首档警务纪录片《巡逻现场实录》热播的时候,所以对于这次"当班",既新鲜又有些期待。

我最初设想,基层派出所当班的体验,可能描述起来就是红蓝色警灯在夜色缭绕的申城街头急速穿行的酷炫画面。而事实是什么样的呢?

我记得第一天到派出所大概是傍晚时分,很不幸的是,我到达的时间恰好和一起"异地报警割腕自杀"的警情完美错开。巡逻队副队长为此提前和我打好了"预防针","我们派出所日常是非常忙碌的,但很玄乎,记者来采访完全要看个人气场的,有些人就能镇得住警情,之前巡逻实录在我们这儿就是蹲守了好几天,愣是没碰上好的节目素材。"

不幸被他言中,此后将近2个小时的时间里,日常忙碌的徐家汇派出所一片安宁。 晚上8点半左右,好不容易来了一通家庭纠 纷的警情,我随值班组老民警到了现场后, 发现也不过是离异夫妇上演的一出闹剧。

"小高潮"大约发生在晚上9点左右, 治安窗口陆陆续续有因为男友失联来寻求帮助的、因为交通事故发生赔偿纠纷的 ……我成功收集了部分采访素材,但无奈 与我原先的行文设想相去甚远,于是又相 约在次日午间继续我的"当班体验"。

这一次,我的"岗位"从夜间的值班组换到了日间的巡逻岗。我的两名"同事"是同为90后的青年巡逻警,虽然两人从警时间都不算长,但看着他们在辖区的支小马路中熟练地穿行,坐在警车后排的我,还是觉得特别有巡逻民警范儿。闲聊中他们告诉我,成为辖区"活地图"是每一个巡逻民警的基本功,这种感觉和差头司机没什么两样。

"遺憾"的是,自带"魔咒体质"的我, 在巡逻岗的数小时里,警情又比日常少了许 多。以至于回所之后,派出所的民警都"甚是 欢迎",纷纷询问"明天你还来吗?"

这自然是玩笑话。但对于每一个基层派出所的民警而言,警情少一点,确是一种实实在在的期盼。而于我而言,忙碌亦或是清闲,都是我想在基层派出所看到的不一般的风景,那是城市平安的缩影、也是红蓝色警灯守护的安全感。